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Ένα από τα πιο αναγνωρίσιμα σύμ-
βολα μεταξύ των Παλαιστίνιων στις 
κατεχόμενες περιοχές, στα στρατόπε-
δα προσφύγων και στην παλαιστινιακή 
διασπορά είναι εκείνο της εικόνας του 
Χαντάλα [Hanthala]. Μόνο η παλαιστινι-
ακή σημαία -με την ξεχωριστή τριχρωμία 
της- εμφανίζεται πιο συχνά στη σημειωτική 
αναπαράσταση του παλαιστινιακού αγώ-
να ανά την υφήλιο.

Ο Χαντάλα είναι ένας νεαρός πρό-
σφυγας, με κουρελιασμένα ρούχα και 
μονίμως γυρισμένη την πλάτη, που αρ-
νείται να μεγαλώσει μέχρι να επιστρέψει 
στην πατρίδα του. Στέκεται πάντα με τον 
ίδιο τρόπο μπροστά σε σκίτσα πλούσια 
πολιτικού νοήματος. Σύμβολο ανυπακοής 
ο ίδιος, θα τον συναντήσει κανείς παντού 
στους τοίχους της Ιερουσαλήμ και της 
Βηρυτού, στις γειτονιές της Χεβρώνα, της 
Ναμπλούς και της Ραμάλα ή στους τσι-
μεντένιους φράχτες που χωρίζουν τους 
προσφυγικούς καταυλισμούς της Τζενίν 
και της Τζαμπαλίγια από τα εποικισμένα 
εδάφη.

Ο Χαντάλα δημιουργήθηκε από τον 
Νάτζι αλ Άλι [Naji al-Ali 1936-1987], 
τον διάσημο Παλαιστίνιο σκιτσογράφο 
που γεννήθηκε στο χωριό Αλ Σαχάρα 
(al-Shajara) της επαρχίας του Αλ Χαλίλ 
(Γαλιλαία) και εκτοπίστηκε σε παιδική ηλι-
κία, κατά την διάρκεια της Νάκμπα του 
’48, στο προσφυγικό στρατόπεδο Ain al-
Helweh στον Λίβανο. Σε ηλικία 25 ετών 
σκίτσα του θα δημοσιευτούν για πρώτη 
φορά στην αραβική εφημερίδα al-Huriyya, 
έπειτα από προτροπή του ίδιου του Γκασάν 
Καναφανί. Λίγο αργότερα θα εγκαταστα-
θεί στο Κατάρ, όπου μέσα στα επόμενα 
χρόνια θα συνεργαστεί με διάφορες εφη-
μερίδες. Κατά την διάρκεια εκείνων των 
χρόνων, στο πρώτο μισό της δεκαετίας του 
1970, φιλοτεχνεί και τον Χαντάλα.

Το 1982 ο Άλι θα επιστρέψει στον 
Λίβανο, όπου γίνεται μάρτυρας του εμ-
φυλίου και της σφαγής που ακολούθησε 
την ισραηλινή εισβολή, ενώ αργότερα θα 
βρεθεί στη Μεγάλη Βρετανία, όπου θα 
ζήσει και θα δουλέψει μέχρι να εκτελε-
στεί με μια σφαίρα στο κεφάλι, έξω από 
τα γραφεία της καταριανής εφημερίδας 
al-Qabas, όπου εργαζόταν. Κανείς ποτέ 
δεν έμαθε ποιο ήταν οι πληρωμένοι φο-
νιάδες του, ωστόσο πολλοί είναι εκείνοι 
που πιστεύουν ότι ισραηλινός δάκτυλος 
βρισκόταν πίσω από την εκτέλεση.

Ο Χαντάλα έγινε κλασσικό σύμβολο 
της παλαιστινιακής υπόθεσης, ιδιαίτερα 
τα χρόνια εκείνα που η έντονη πολιτικο-
ποίηση στις δυτικές μητροπόλεις και το 
κίνημα ενάντια στον ιμπεριαλισμό και την 
αποικιοκρατία συναντήθηκε με τις πιο ρι-
ζοσπαστικές εκδοχές της παλαιστινιακής 
αντίστασης. «Ο Χαντάλα ήταν πραγματι-
κά άσχημος», παραδέχεται ο Άλι σε μια 

συνέντευξη «και καμία γυναίκα δεν θα 
τον ήθελε για γιο της». «Πέρα από το ότι 
έγινε σύμβολο κυρίως από τους φτωχούς 
Παλαιστίνιους», σημειώνει ο αμερικανός 
κομίστας Joe Sacco, «ο Χαντάλα έχει 
κάτι επιπλέον: γνωρίζει. Είναι η σιωπηλή 
μορφή του που τον κάνει ξεχωριστό, τα 
σταυρωμένα χέρια στην πλάτη του, λες 
και κάτι επιθεωρεί. Η στάση του είναι σαν 
να λέει: μην ενοχλείστε, έχω μπει στην 
άκρη. Απλά παρατηρώ, καταγράφω και 
γνωρίζω απολύτως τι ακριβώς συμβαίνει.

[Οι πληροφορίες του κειμένου και τα σκίτσα 
αντλήθηκαν από το άλμπουμ A child in Palestine: 
the cartoons of Naji al-Ali, Introduction by Joe 
Sacco, Verso 2009.]
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